

補充資料「迷？悟？粉碎虛空」

講師 湛然

(蔡玉鳳老師)

◎譬如幻翳妄見空華，幻翳若除不可說言此翳已滅何時更起，一切諸翳？何以故翳華二法，非相待故

幻翳者
從無而有

六識
虛妄必依

八識之
虛妄變現

翳既是幻
見亦非真

空本
無華

亦
本不生

一聞
佛法

頓悟
妄識本空

識空翳滅
不可言說

此翳
已滅

何時更起
一切諸翳

翳華
二法皆
無實體

非是對待
安立之故

眾生迷時
妄見生死

究竟眾生
性自涅槃

故曰本來佛 (妙性天然也)

◎亦如空華滅於空時，不可說言，虛空何時更起空華，何以故，空本無華，非有起滅故

真空
實相中

不見
有少法
生

不見
有少法
滅

◎當知虛空，非是暫有，亦非暫無，況復如來（清淨自性），圓覺隨順，而為虛空平等性

虛空
喻圓覺
淨性

恆常
不變是
成佛真體

虛空非
暫有無

不因離華
翳而暫無
顯有華翳
即有虛空

覺性在
眾生位時

因我法
二執正熾

而
佛性如故

故曰眾生本來雖本具
成佛本質 復有一切無明
(但無明無因無實體)

圓覺之性
因隨順

(1) 真如門：不變隨緣（真空妙有）
(2) 生滅門：隨緣不變（無所住而生其心）

而能成立虛 空虛不因幻華起滅而為有無
空及一切法 何況圓覺真常之理，亦如虛空平等本
性，豈會隨生死涅槃而起滅

◎如銷金礦，金非銷有，既已成金，不重為礦，經無窮
時，金性不壞，不應說言，金性本非成就，如來圓覺，
亦復如是。

如銷鎔蘊金之礦，令成精金

金在礦中
銷礦金現
非銷始有

雖僅藉
冶煉之功

金性
要須本有

既已銷去礦滓，
而成真金，則不再
成為礦矣



在此明釋，金在礦中則隱，出礦則顯，不應說言，非本成就。

凡夫最初修行，須假藉般若觀照之功，照破無明，以顯覺性，凡夫未斷無明之時，覺性本自具足。



既証圓覺妙性、不再重起無明。



◎ 心包太虛

亦是大有之執



◎ 大悟者

虛空亦粉碎也

雲駛



月運

舟行



岸移